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UNIFEV 2023 - MEDICINA - Segundo Semestre 

Centro Universitário de Votuporanga 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 

01. O ítrio (Y) é um elemento metálico de grande importância para a fabricação de catalisadores, 

lasers, cerâmicas, vidros especiais e supercondutores. Esse elemento apresenta um único isótopo 

natural, o Y-89, e um de seus principais compostos é o óxido de ítrio, Y2O3. 
 

a) Qual o número de nêutrons presente no único isótopo natural do ítrio? Determine o número de 

oxidação do ítrio no óxido Y2O3. 

 

b) Escreva a equação balanceada que representa a reação química que ocorre entre ítrio metálico e 

oxigênio do ar, O2 (g), formando óxido de ítrio. Calcule, em gramas, a massa de Y2O3 produzida 

pela reação de 35,6 g de ítrio metálico com oxigênio suficiente para que ocorra a combustão 

completa do metal. 

 

Resolução:  

a) Número de nêutrons presente no único isótopo natural do ítrio (Y): 50 nêutrons. 
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Determinação do número de oxidação do ítrio no óxido Y2O3: 
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b) Equação balanceada que representa a reação química que ocorre entre ítrio metálico (Y) e 

oxigênio do ar (O2), formando óxido de ítrio Y2O3: 

(s) 2(g) 2 3(s) (s) 2(g) 2 3(s)
3

2Y + O 1Y O ou 4 Y + 3O 2Y O
2

   

 

Cálculo, em gramas, a massa de Y2O3 produzida pela reação de 35,6 g de ítrio metálico (Y) com 

oxigênio (O2) suficiente para que ocorra a combustão completa do metal: 

2 3

1 1
Y 2 3 Y O

(s) 2(g) 2 3(s)

Y 89; M 89 g mol ; Y O 2 89 3 16 226; M 226 g mol

3
2Y + O 1Y O

2

2 89 g
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
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35,6 g
2 3

2 3 2 3

Y O
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m

35,6 g 226 g
m m 45,2 g
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02. Considere as quatro substâncias, todas no estado gasoso: CO2(g); NH3(g); CH4(g); H2(g). 

 

a) Dessas substâncias, cite as duas que apresentam moléculas apolares de geometria linear. 

 

b) Essas quatro substâncias foram borbulhadas, separadamente, em quatro copos contendo água 

destilada a 25 ºC. Em seguida, foi medido o pH do líquido em cada copo. Em dois dos copos, o pH 

manteve-se igual ao da água; em um dos copos houve aumento de pH; no outro copo houve 

diminuição de pH. Qual das substâncias gasosas provocou aumento de pH? Qual delas provocou 

diminuição de pH? 

 

Resolução:  

a) Duas substâncias listadas que apresentam moléculas apolares de geometria linear: CO2 e H2. 

C
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H
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Linear
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b) Substância que provocou aumento de pH: NH3. 

   Substância que provocou diminuição de pH: CO2. 

 

2 ( )

2(g) 2 ( ) 2 3(aq) (aq) 3(aq)
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(diminuição de pH)
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03. Analise o diagrama que representa as variações de entalpia que envolvem a água e seus 

elementos formadores. 

 

 

a) Qual o nome do fenômeno que representa ∆H4? Calcule o seu valor. 

 

b) A partir de informações desse diagrama e considerando que em cada molécula de água há duas 

ligações O–H, é possível calcular o valor da energia necessária para o rompimento de 1 mol dessas 

ligações em kJ. Escreva qual reação permite realizar esse cálculo e em seguida realize-o. 

 

Resolução:  

a) Fenômeno que representa ∆H4: gaseificação ou vaporização. 

 Líquido Gasoso
2 ( ) 2 (g) 4H O H O H 0Δ


   

 

Invertendo 4H ,Δ  vem: 

2 4 3

4

4

4

H H H

242 kJ H 286 kJ

H 286 kJ 242 kJ 44 kJ

H 44 kJ/mol

Δ Δ Δ

Δ

Δ

Δ

 

   

    

 

 

 

b) Cálculo do valor da energia necessária para o rompimento de 1 mol de ligações O-H: 

   

H O H Rompimento
de ligações

2 (g) (g) (g)

2 1

1H O 2H 1O H ?

H H H H 242 kJ 685 kJ 927 kJ

927 kJ

Δ

Δ Δ Δ Δ

 

  

          





 2 O H

E



 

 
 

1 O H

927 kJ 1 O H
E E 463,5 kJ

2 O H



  
   


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04. Analise a fórmula que representa a estrutura molecular do propilparabeno, substância 

empregada como conservante em cosméticos. 

 

 

 

a) Quais funções orgânicas estão presentes no propilparabeno? 

 

b) O propilparabeno é obtido pela reação representada pela equação: 

 

 

 

Qual é a fórmula estrutural do reagente X? Qual tipo de reação orgânica essa equação representa? 

 

Resolução:  

a) Funções orgânicas presentes no propilparabeno: fenol e éster. 

 

 

b) Fórmula estrutural do reagente X: 
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Observe: 

 

 

 

Tipo de reação orgânica que a equação representa: esterificação. 

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 


